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Niederschrift 
öffentliche/nicht öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 

Wittenförden 
 

(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 01.10.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:40 Uhr 
 Ort, Raum: Wittenförden - Gemeindehaus, Zum Weiher 1 a, 

19073 Wittenförden 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Manfred Bosselmann  
Gemeindevertreter 
Herr Matthias Eberhardt  
Frau Carina Ehmcke-Czilwa  
Herr Harry Heinrich  
Frau Katrin Hill  
Herr Martin Keßler  
Frau Jenny Köhn  
Herr Rüdiger Niemeyer  
Herr Horst Parsiegla  
Herr Daniel Pracht  
Frau Christine Seeh  
Herr Detlef Wessels  
Herr Bodo Wissel  
Verwaltung 
Herr Frank Bierbrauer- Murken  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2 Genehmigung der Tagesordnung / Änderungsanträge zur Tagesordnung 
3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 14.09.2015 
4 Einwohnerfragestunde gemäß § 17 Abs. 1 KV M-V 
5 Anfragen der Gemeindevertreter aus aktuellem Anlass 
6 Informationen des Bürgermeisters 
7 Abberufung eines Amtsausschussmitgliedes 

Vorlage: 2015/WIT/453 
8 Neuwahl eines Amtsausschussmitgliedes 

Vorlage: 2015/WIT/454 
9 Neuwahl eines Hauptausschussmitgliedes 

Vorlage: 2015/WIT/451 
10 Neuwahl eines stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss 
11 Neuwahl eines sachkundigen Einwohners im Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, 

Verkehr und Umweltschutz 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 Der Bürgermeister, Herr Bosselmann, eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 

stellt mit 13 von 13 anwesenden Gemeindevertretern die Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
  
zu 2 Genehmigung der Tagesordnung / Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 Herr Bosselmann beantragt, die Tagesordnung wie folgt zu ändern: 

 
Als neuer Tagesordnungspunkt 10 wird die „Neuwahl eines stellvertretenden 
Amtsausschussmitgliedes“ aufgenommen.  
 
Als neuer Tagesordnungspunkt 11 wird die „Neuwahl eines sachkundigen Einwohners im 
Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umweltschutz“ aufgenommen.  
 
Die folgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 
Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.  
 

  
  
zu 3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 14.09.2015 
 Die Sitzungsniederschrift vom 14.09.2015 wird einstimmig bestätigt.  

 
  
  
zu 4 Einwohnerfragestunde gemäß § 17 Abs. 1 KV M-V 
 Herr Goethel erkundigt sich nach der Verlegung der Internetkabel und wie es damit in der 

Gärtnereistraße aussieht. Herr Bosselmann informiert, dass zurzeit die Telekom die Kabel 
verlegt. Sollte hier Bedarf bestehen, müsste man dies dort anmelden.  
Frau Hill informiert, dass die WEMACOM ebenfalls vorhat, im Gemeindegebiet Kabel zu 
verlegen. Genauere Informationen liegen aber noch nicht vor. Anträge müssen demnach 
dort gestellt werden. Bislang sind noch nicht genug Aufträge an die WEMACOM gestellt 
worden.  
 
 
Von Seiten eines Anwohners wird angemerkt, dass sich das Gemeindebild in letzter Zeit 
stark verschlechtert hat. So wird z.B. der Rasen zwar gemäht, der gemähte Rasen bleibt 
dann jedoch liegen. Dies kann man, lt. Aussage des Anwohners, an verschiedenen Orten in 
der Gemeinde beobachten. 
Herr Bosselmann erklärt, dass ihm diese Tatsache noch nicht aufgefallen ist, versichert 
aber sich ein Bild hierüber zu machen. 
 

  
  
zu 5 Anfragen der Gemeindevertreter aus aktuellem Anlass 
 Frau Hill merkt an, dass die Einladungen für die Bürgerwerkstatt in den Schaukästen zum 

Teil durch andere Aushänge überdeckt wurden, so dass diese nicht mehr richtig lesbar sind.  

 
Weiterhin informiert Frau Hill, dass der Kulturverein für den lebendigen Adventskalender 
noch Freiwillige sucht, die ihre Türen öffnen möchten. Freiwillige können sowohl Vereine als 
auch Familien sein. Bisher konnten bereits 10 Türen besetzt werden.  
 
Frau Seeh erkundigt sich nach den Ausgleichspflanzungen von Hof Wandrum nach Neu 
Wandrum und wie es mit den Beschneidungen der Bäume aussieht.  
Herr Bosselmann erklärt, dass die Bäume erst dann beschnitten werden, sobald das Laub 
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vollständig von den Bäumen ist. Die weitere Bepflanzung der Hof Wandrumer Straße ist im 
Zuge von Ersatzmaßnahmen vorgesehen.   
 

  
  
zu 6 Informationen des Bürgermeisters 
 Am 26.09.2015 fand die Bürgerwerkstatt zur Gestaltung des Naturspielplatzes statt. Die 

Veranstaltung wurde mit 9 Personen leider nur mäßig angenommen. Auch haben 
bedauerlicherweise keine jungen Eltern an der Veranstaltung teilgenommen. Trotzdem 
wurden einige gute Vorschläge zusammengetragen, die nun von der Planerin bearbeitet 
werden.  

 
Am 27.09.2015 fand die Radtour von Wittenförden nach Grambow, mit guter Resonanz 
statt. 40 bis 45 Einwohner aus Wittenförden und ca. 10 Einwohner aus Grambow haben an 
der Radtour teilgenommen. Von allen Teilnehmern wurde der Wunsch geäußert, diese Tour 
im nächsten Jahr wieder zu veranstalten.  
 
Am 19.10.2015 findet die Bauanlaufberatung für das Projekt „Alter Schulgarten“ statt.  
 
Der Bauausschuss hat Vorschläge für Ausgleichspflanzungen unterbreitet. So könnten z. B. 
Bäume auf dem alten Kirchhof gepflanzt werden. Weiterhin gibt es den Vorschlag, die 
Baumreihe nach Neu Wandrum zu vervollständigen.  
 
Herr Bosselmann berichtet über ein Treffen mit Herrn Klatt vom Nahverkehr Schwerin. 
Gestern wurde der Vertrag mit dem Nahverkehr für 5 weitere Jahre unterschrieben. Lt. des 
Vertrages werden sich keine größeren Kosten für die Gemeinde ergeben. Die Gemeinde 
Wittenförden ist somit die einzige Gemeinde die außerhalb von Schwerin einen Nahverkehr 
hat.  
 

  
  
zu 7 Abberufung eines Amtsausschussmitgliedes 

Vorlage: 2015/WIT/453 
 Herr Dr. Pracht stellt den Antrag, die kommenden Abstimmungen in einer geheimen Wahl 

durchzuführen.  
 
Hierfür ist eine Stimmzählkommission zu wählen. Als Mitglieder der Stimmzählkommission 
werden Herr Bierbrauer-Murken und Frau Schessner vom Amt Stralendorf vorgeschlagen.  
Die Besetzung wird einstimmig bestätigt.  
 
Die Abstimmung erfolgt in einer geheimen Wahl.  
 

 Sach- und Rechtslage: 
 
Auf Antrag der SPD-Fraktion soll das Amtsausschussmitglied Herr Dr. Daniel Pracht von 
seiner Funktion als Amtsausschussmitglied abberufen werden. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, das Amtsausschussmitglied, Herrn Dr. 
Daniel Pracht, von seiner Funktion als Amtsausschussmitglied mit 
sofortiger Wirkung abzuberufen.  
 
Finanzielle Auswirkungen 
 
keine 
 
Bemerkungen 
 
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung des Landes M-V waren keine Mitglieder der 
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Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
Gesetzliche Zahl der Gremiumsmitglieder: 13 
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder: 13 
Davon stimmberechtigt:    13 
Ja-Stimmen:     10 
Nein-Stimmen:      3 
Stimmenenthaltungen:     - 
Ungültige Stimmen:     - 
 
 

  
zu 8 Neuwahl eines Amtsausschussmitgliedes 

Vorlage: 2015/WIT/454 
 Die Abstimmung erfolgt in einer geheimen Wahl.  

 
 Sach- und Rechtslage: 

 
Die vakante Stelle eines Mitgliedes im Amtsausschuss muss neu besetzt werden.  
 
Für die Besetzung des Mitgliedes im Amtsausschuss liegt folgender Vorschlag vor: 
 
Vorschlag der CDU-Fraktion 
- Frau Christine Seeh 
 
Vorschlag der SPD-Fraktion 
- Herr Harry Heinrich 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, Herrn Harry Heinrich als neues 
Mitglied in den Amtsausschuss zu wählen. 
 
Finanzielle Auswirkungen 
 
keine 
 
Bemerkungen 
 
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung des Landes M-V waren keine Mitglieder der 
Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
Gesetzliche Zahl der Gremiumsmitglieder: 13 
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder: 13 
Davon stimmberechtigt:    13 
Ja-Stimmen Frau Seeh:     3 
Ja-Stimmen Herr Heinrich:   10 
Nein-Stimmen:      - 
Stimmenenthaltungen:     - 
Ungültige Stimmen:     - 
 
 

  
zu 9 Neuwahl eines Hauptausschussmitgliedes 

Vorlage: 2015/WIT/451 
  



  Ausdruck vom: 26.07.2018 
  Seite: 5/6 

 

 Sach- und Rechtslage: 
 
Herr Roland von Engelhardt teilte am 09.09.2015 schriftlich mit, dass er sein Mandat als 
Gemeindevertreter der Gemeinde Wittenförden mit sofortiger Wirkung niederlegt.  
Herr von Engelhardt war weiterhin auch ein aktives Mitglied im Hauptausschuss der 
Gemeinde.  
Diese vakante Stelle ist nun neu zu besetzen.  
 
Für die Besetzung der vakanten Stelle im Hauptausschuss liegen folgende Vorschläge vor: 
 

- Herr Detlef Wessels 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung Wittenförden beschließt, Herrn Detlef Wessels als 
neues Mitglied in den Hauptausschuss. 
 
Finanzielle Auswirkungen 
 
keine 
 
Bemerkungen 
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung des Landes M-V waren keine Mitglieder der 
Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
Gesetzliche Zahl der Gremiumsmitglieder: 13 
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder: 13 
Davon stimmberechtigt:    13 
Ja-Stimmen:     13 
Nein-Stimmen:      - 
Stimmenenthaltungen:      - 
Ungültige Stimmen:     - 
 

  
zu 10 Neuwahl eines stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss 
 Herr Dr. Pracht wurde mit heutiger Wirkung als Amtsausschussmitglied abberufen. An 

seiner Stelle wurde Herr Harry Heinrich als neues Amtsausschussmitglied von der 
Gemeindevertretung gewählt.  

Herr Heinrich war bisher als stellvertretendes Mitglied im Amtsausschuss berufen. Da Herr 
Heinrich nun vom Stellvertreter auf den Posten eines Amtsausschussmitgliedes gewählt 
wurde, ist somit die vakante Stelle des Stellvertreters von Herrn Wissel neu zu besetzen.  
 
 
Für die Besetzung des stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss liegt folgender 
Vorschlag vor: 
 
 

- Herr Martin Keßler 
 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Wahl. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
zu 11 Neuwahl eines sachkundigen Einwohners im Ausschuss für Gemeindeentwicklung, 

Bau, Verkehr und Umweltschutz 
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 Herr Wessels wurde auf der letzten Gemeindevertretersitzung als neues Mitglied der 
Gemeindevertretung verpflichtet. Somit kann Herr Wessels den Posten des sachkundigen 
Einwohners im Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umweltschutz nicht 
mehr ausüben.  
Aus diesem Grund ist ein neuer sachkundiger Einwohner zu wählen.  
 
Für die Besetzung des sachkundigen Einwohners im Ausschuss für Gemeindeentwicklung, 
Bau, Verkehr und Umweltschutz liegt folgender Vorschlag vor: 
 
 

- Herr Manfred Porepp 
 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Wahl. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
 
________________________________________________________________________________ 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
 
Vorsitzender 
 
 
 
Schriftführer 
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